

被弹劾罢免仍不消停，尹锡悦打的什么算盘

主笔 赵恩霆

4月21日，尹锡悦涉嫌发动内乱案将第二次庭审。一周前，在首尔中央地方法院历时约6小时的首次庭审中，尹锡悦一人讲话时长就达93分钟，8次发言6次提及“荒唐”，全盘否认检方指控。从4月4日遭弹劾下台，到4月11日搬离总统官邸，再到4月14日涉嫌发动内乱案首次庭审，尹锡悦狂刷存在感的样子同样显得很荒唐。

尹锡悦被弹劾是韩国宪法法院8名法官一致裁定的结果，尽管如此，尹锡悦下台后的首次发声却轻描淡写，仅通过其律师团队表示，“未能满足国民期待，深感遗憾和抱歉”。

然而，4月6日他再度发声，在发给支持者组织“国民律师团”的感谢信中长篇大论，感谢支持者们的支持和声援，声称自己虽然不再担任总统职务，“但会一直守护在大家身边”。

4月11日，尹锡悦搬出首尔汉南洞总统官邸，并在大门口下车与前来送行的执政党国民力量党部分议员和支持者热情互动，还拥抱了几名身穿大医院系服装的青年人。抵达私宅后，尹锡悦又向迎接他的支持者表示，“都撑过去了，我回来了。”他还笑着对一名支持者说：“反正干五年或三年都一样。”

当年朴槿惠被弹劾罢免后，在总统府青瓦台停留了两天，就搬回了首尔三成洞的私宅。而尹锡悦下台后在总统官邸磨蹭了一周才搬离，而且在这期间会见了国民力量党临时党首权宁世、院内代表权性东等人。他向国民力量党高层表示，即将举行的总统选举时间紧迫，希望他们全力以赴做好准备，一定要争取胜选。

此外，他还在总统官邸会见了国会议员尹相炫、参加党内总统候选人初选的庆尚北道知事李喆雨、极右翼“网红”全韩吉等人。全韩吉还在其运营的网站上转述了尹锡悦的话——“我进监狱、哪怕死掉都无所谓，但国民怎么办，青年一代怎么办。”

自尹锡悦被拘留调查以来，他及其代表的保守派阵营就不遗余力地煽动保守派选民，尤其是年轻人群体，举行



4月11日，韩国前总统尹锡悦在离开首尔汉南洞官邸时向支持者致意。新华社发

反对弹劾的集会示威。尹锡悦本人也曾公开表示，看到部分年轻人参与进来，感到很欣慰。

值得注意的是，尹锡悦搬离总统官邸时，从支持者手里接过一顶帽子戴在头上，上面印有“Make Korea Great Again(让韩国再次伟大)”字样。他想效仿谁，不言而喻。韩国最大在野党共同民主党首席发言人赵承来表示，“被国民赶下台的尹锡悦，如同卸任的总统一般，把自己当成凯旋将军……终止内乱

之路任重道远。”

显然，被罢免的尹锡悦并不打算退出政坛，反倒以另一副姿态不断给自己加戏，频繁对外传递政治信息，试图继续对国民力量党和保守派阵营施加影响，进而影响总统选举进程，为自己谋后路。

尹锡悦目前已不再享有刑事豁免权，涉嫌发动内乱案是其当前面临的最严重诉讼，如果被定罪，最高可判无期徒刑或死刑。如果保守派候选人能够在

这次大选中意外胜出，将意味着尹锡悦即便最终被定罪获刑，也可能得到保守派总统的特赦。另外，如果保守派能够继续掌权，也有助于尹锡悦夫妇规避其他案件。

除了涉嫌发动内乱案，尹锡悦还面临涉嫌动员总统警卫处阻止高级公职人员犯罪调查处(公调处)和警方执行拘留案，以及涉嫌滥用职权、妨碍司法的指控。此外，尹锡悦的夫人金建希还涉嫌干预选举、牵涉操纵股价和受贿案。

尹锡悦弹劾案审理期间，他本人和保守派阵营之所以能逐渐扭转民调数据的劣势，在支持率上触底反弹，缩小与共同民主党的差距，很大程度上源于其将紧急戒严闹剧后的“反尹”焦点，转化为“反李”，即将矛头指向共同民主党前党首李在明对国务总理韩德洙、副总理兼企划财政部长官崔相穆等先后代行总统职权者的穷追猛打，营造出进步派阵营的做法进一步加剧了政局和社会动荡的观感。

但现在的情况与那时相比又发生了很大变化，即宪法法院8名法官一致裁定罢免尹锡悦，这一压倒性结果是此前各方都未曾料到的，等于给尹锡悦的政治生命判了死刑。此时尹锡悦更像是保守派阵营竞选的累赘，而非可利用的资源。李在明为首的在野党阵营抓住时机，拿“尹锡悦被罢免后仍不死心、继续搅乱韩国”做文章，强化民众对其的反感，进而拖累保守派阵营选情。

国民力量党内部也出现不同声音，仍有部分人希望借助尹锡悦来为自己造势，但寻求与其剥离的人逐渐增多。除了早就与尹锡悦闹翻的前党首韩东勋，当前该党民调支持率最高的总统参选人、前雇佣劳动部长官金文洙也开始与尹锡悦保持距离，主动与党内“反尹派”代表人物、首尔市长吴世勋走近，借此吸引更多温和派选民。

尹锡悦被弹劾罢免并不是一个“终止符”，而是将韩国政坛乱局推向了新阶段。而且，尹锡悦煽动民粹主义，试图复制“让韩国再次伟大”的戏码更加值得警惕。这只会进一步加剧韩国社会撕裂，政治运作也面临陷入更极端恶性循环的风险。

米价居高不下，日本政府应对粮食危机

主笔 赵世峰

日本农林水产省14日发布的统计数据显示，日本市场上一袋5公斤装大米的均价为4214日元(约合215元人民币)，连续14周创新高。这意味着日本政府向市场投放两批储备米后，米价涨势仍未得到有效遏制。

日本首相石破茂指示农林水产大臣江藤拓做出进一步应对，采取措施把储备米迅速交到消费者手中。农林水产省14日召集大米批发商、零售商等7家团体开会，就促进大米流通交换意见。江藤拓在会上说，当前日本米价处于“极其异常”状态，呼吁相关方采取措施降低米价。日本农林水产省表示，有与会者指出储备米的流通偏向首都圈，未能惠及地方超市。此外，为防止倒卖，政府合同规定批发商之间不能买卖储备米，也限制了流通，希望能有所改善。

为抑制米价，日本政府2月决定投放储备米，并于3月份分两批拍卖共计21.2万吨，通过中标企业向市场投放。随着米价持续走高，石破茂要求投放更多储

备米。江藤拓9日宣布，将于本月晚些时候拍卖第三批储备米，并计划在新米开始流通的7月前每月都向市场投放储备米。4月投放数量为10万吨，5月以后将视市场情况决定投放规模。

去年夏季以来，受极端高温致大米歉收等因素影响，日本米价持续上涨。去年8月，日本气象部门发布太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的警示，引发民众囤积大米，一度出现“米荒”。随着去年新米上市，“米荒”虽有所缓解，但米价依然居高不下。

因大米、蔬菜价格高涨导致原材料成本上升，日本的食品价格也不断上涨。日本“帝国数据库”3月31日发布的调查结果显示，4月将有4225种食品涨价，数量创下一年半以来新高。由于米价太贵，很多日本民众已经不吃米饭、寿司，改吃面包、意面等小麦制品了，尤其是肉酱意面、奶油意面等“饱腹型”食物更成为主食新宠。

日本财务省15日召开会议，围绕米价上涨，建议应扩大利用进口大米以稳定供应。日本目前在世贸组织框架下每

年至少进口约77万吨大米，为避免给国内供需造成影响，其中，绝大多数作为加工用和饲料用米，作为主食进口的大米最多10万吨。

江藤拓本月初否认将下调大米关税和扩大进口配额，称“完全没到那个阶段”。日本对政府进口的约77万吨大米免税，对民间进口的大米则征收每公斤341日元(约合17元人民币)的关税。

美国总统特朗普日前批评日本对大米进口征收“700%的高关税”(实际关税税率约为200%)，认为日本大米进口制度不透明妨碍了美国的出口，正把大米等农作物进口作为美日贸易谈判的议题。日本一直以来限制农产品进口，在《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)和《日美贸易协定》中也将大米作为保护对象。

日本农业协同组合(农协)相关人士表示，如果为缩小与美国的贸易逆差而增加大米进口，将对农户造成巨大影响，希望政府维持保护农业的立场。3月30日，3000多名农民举着写有“保护食物与农业”等标语的旗帜在东京举行示

威。主办方介绍，当天日本全国有十多起类似的抗议活动。日本种植大米的农户众多，是自民党的重要“票仓”。

据共同社报道，日本政府11日敲定《粮食供给困难事态对策法》实施方针，其中将大米、肉类、小麦、大豆、油菜籽和油棕果、甜菜和甘蔗、生乳、鸡蛋等重要品类列为“特定粮食”，将根据供应量减少的严重程度采取相对应策，并要求农户增产或改种作物。

该方针提出，把“特定粮食”可能减少两成以上等情况视为“粮食供给困难征兆”，政府将要求农户和进口商确保供应。若出现价格飙升或囤积等现象，则升级为“困难事态”，政府将要求制定并提交供应计划。若情况未得到改善，政府将指示更改计划，并呼吁拥有休耕地的农户配合增产。若情况恶化至国民无法确保最低限度所需热量时，政府将要求改种高热量、高营养的作物。

《粮食供给困难事态对策法》已于4月1日施行，农户和企业若不服指示，将被处以20万日元(约合1万元人民币)以下罚金。